

Поговорки и приметы:

Не пройдёт на Никиту-исповедника лёд—весь весенний лов на нет сойдёт.

Дождливый день предвещает холодную и ненастную весну.

Если дует северный ветер, то скоро пойдет дождь.

Южный ветер к богатому урожаю яровых .

Зацвела мать-и-мачеха – жди беды.

Обилие березового сока гарантирует мокрое лето.

Хрипящие лошади предвещают долгие дожди.

Родившимся 16 апреля следует носить янтарь или яшму.

Если ночь ясная, то возможны заморозки.

Красное небо на восходе говорит о скорой перемене погоды.

К середине апреля уже сходил снег, а на реках шел активный ледоход. Крестьяне следили за этим процессом, чтобы паводок не наделал беды. Он питал поля, но мог и снести постройки. Можно было предсказать по некоторым приметам. Обычно смотрели на расположение гнезд куликов, а также по норам кротов. Они будут выше границы разлива.

Игра «Водяной»

Выберите водящего – водяного и посадите в центр круга, предварительно завязав ему глаза. Теперь дети должны идти по кругу и произносить слова:

«Дедушка водяной, что сидишь ты под водой, выгляни на чуточку, на одну минуточку, выйди хоть на целый час, всё равно не знаешь нас!».

Дети останавливаются, а водящий, подходит к одному из них. Его задача – угадать, кто перед ним. Для этого он может потрогать стоящего игрока, но с закрытыми глазами. Водяной выигрывает в том случае, если он угадал игрока. Теперь тот садится на его место.



МАДОУ «Детский сад № 58»

618417, Пермский край, г. Березники,
ул. В.Бирюковой, д.3

МАДОУ «Детский сад № 58»



История праздника

Водопол — именины Водяного

Тел. 8(3424) 23 22 78

Пермский край, г. Березники ул. В. Бирюкова д. 3

Водопол—именины Водяного

История праздника

На Руси еще в дохристианские времена 16 апреля отмечали праздник, который звался Именины Водяного. С приходом христианства на славянские земли в этот день начали почитать святого Никиту Медийского, но в народе день называли Никита Водопол. Известны и другие его названия. Это Угощение водяного, Пробуждение Водяного, Праздник рыбаков, Никита вешний, Никита Исповедник, Агафья и Никита.

Считается, что водяной в этот день просыпается после долгой зимней спячки. Вместе с ним пробуждаются также русалки, и иные речные духи. Водяного с давних времен считали хозяином речных вод. Он занимается тем, что пасет стада рыб и главенствует над всеми духами вод.

Этот представитель нечистой силы в целом считается добродушным. Но он может утащить человека на дно. Делает это он для того, чтобы тот развлекал его. Утопленники также попадают в услужение этому водному духу.

В народных преданиях водяного изображают в виде неприятного старика. У него выпученные глаза и рыбий хвост. Усы и борода у водяного из зеленой тины. Обычно обитает он в речных омутах. Но может этот дух поселиться под мельницей, и вредить ее хозяину. Например, разрушать запруды.



Традиции

Когда весной просыпается природа, то после зимней спячки появляется и водяной. В это время он очень голоден, и ищет чем поживиться., а потом идет оглядывать да осматривать свое водяное царство.

Чтобы не стать добычей водного духа традиционно в этот день в полночь рыбаки задабривали его, чтобы беды не было. А то он может и сети порвать, или рыбу разогнать. Водяного старались задобрить хлебом, кашами и вареными потрохами. В угощении радели особо рыбаков, лившие в воду масло, приговаривая: «Вот тебе, дедушка, гостинцу на новоселье. Люби да жалуй нашу семью».

Особо суеверные накануне праздника откармливали лошадей жмыхом и хлебом, в гриву вплетали ленты, кожу обмазывали медом и топили в водоемах. Взамен просили у водяного богатого улова.

Когда же рыбаки задобрят его добрым гостинцем, лошадкою, то он смиряется, стережет рыбу, переманивает к себе больших рыб из других рек, спасает рыбаков от бури и потопления, не врет неводом и бредней.

В некоторых районах Руси в этот день бросали в воду гусей в дар водяному. Считалось, что после такого угощения, он будет помогать в рыбной ловле.

Примерно с этого времени славяне ожидали начала ледохода и разлива рек. По этому поводу существовала и примета: когда в этот день рыбаки приносили Водяному корм, то обязательно примечали: «Если лёд в этот день не тронется, то и рыбный лов в этом году будет худой».

